



# ZÁBŘEŽSKO

ZE ŠTÍTŮ DO ZÁBŘEHU PŘES ROZHLEDNU  
HÁJEČEK

sobota 8. dubna 2023

**Sraz:** V dostatečném předstihu před odjezdem vlaku v hale pardubického hlavního nádraží.

**Obecné info:** Jízdenku, případné vytvoření skupinek a zakoupení skupinové jízdenky si zajišťují účastníci sami.

Vzhledem k množství výluk na železnici si raději těsně před akcí ověřte na IDOSU, zdali dané spojení platí.

## Spojení tam:

7:18 8.4. so Celkový čas 2 hod 4 min, vzdálenost 120 km

**EC 113 Silesia** R České dráhy, a.s.

Odjezd bývá včas

7:18 Pardubice hl.n.  
 Omezení provozu

8:21 Zábřeh na Moravě

Přesun asi 5 min

**Bus 286** ARRIVA autobusy a.s.

Odjezd bývá včas

8:39 Zábřeh,,žel.st. 3

9:22 Štítý,,nám. 2

Pokud by měl vlak od Pardubic větší zpoždění a nestihli bychom autobus ze Zábřehu do Štítů, tak další jede v 9:32 (linka č. 274) ze zastávky Zábřeh žel. stanice (stanoviště č. 3), Štítý náměstí výstup v 10:20.

**Trasa: délka 19 km; ↑ 358 výšk.m. ↓ 551 výšk.m.**

naklikaná trasa: <https://mapy.cz/s/paboqubaje>

Po vystoupení z autobusu na náměstí ve **Štítech** půjdeme směrem ke kostelu, kde je turistický rozcestník. Po souběhu červené a zelené značky vyjdeme z náměstí uličkou v jeho levém rohu a klesáme parkem na rozcestí **Štítý akrobatický park**. Odtud už jen po červené stoupáme kolem **skokanského můstku**, dále lesem a vyjdeme uprostřed serpentiny na hlavní silnici. Zde opustíme červenou značku, která stoupá po silnici nahoru. My opatrně sejdem po hlavní silnici zpět dolů do města. Po cca 250 m za zatáčkou odbočíme do první ulice vlevo, sejdem znovu na hlavní a dáme se vlevo ulicí Školní po zelené značce. U základní školy přejdeme na modrou turistickou značku, která jde doprava. Modrá turistická značka nás vyvede ven z města, přejdeme říčku Březnou a začneme stoupat lesem. Po cca 2,5 km stoupání vyjdeme z lesa na **rozcestí Za horou**. Zde modrá

uhýbá doleva, po zpevněné cestě sejdeme k hlavní silnici, kterou přejdeme a po okresce vystoupáme do obce **Horní Studénky ke kostelu**. Zde modrá uhýbá doprava a stoupáme k vysílači nad obec. Kousek za vysílačem přijdeme na **rozcestí Rozsocha**, kde přejdeme na žlutou značku, po které pokračujeme přímo. Po žluté klesáme přes pole a louky kolem kapličky do obce **Zborov**. Ze Zborova stoupáme pastvinami nad obec k odbočce k **rozhledně Háječek**. Přejdeme na odbočku a po 300 metrech dojdeme k rozhledně. Po pokochání se výhledy se vrátíme zpět na rozcestí a pokračujeme stále po žluté víceméně jižním směrem přes **obec Svěbohov** na **rozcestí Nad Václavovem**. Zde přejdeme na zelenou značku po které pokračujeme přímo a po 600 metrech dorazíme na **rozcestí Na Horách**. Zde odbočíme doleva a po modrém psaníčku klesáme přes rozcestí **Bořiny** na okraj Zábřehu na rozcestí **Zábřeh - Krumpach**. Stále po modrém psaníčku v souběhu se zelenou značkou jdeme městskou zástavbou a dojdeme na náměstí. Tam přejdeme na žlutou značku a přes Wolkerovy sady dojdeme na **nádraží**, kde náš výlet končí.

**Vstupné na rozhlednu:** Vstup na rozhlednu je přes turniket po zaplacení vstupného. Platí se 40,- Kč na osobu, hotově mincemi (5, 10, 20, 50) nebo bankovkami (100, 200 – vrací jen mince) a nebo platební kartou. Vstup je přes turniket na lístek z pokladny.

**Spojení zpět:** (přímé spojení, jízdní doba cca 60 minut)

Zábřeh na Moravě 14:39 (EC 126) - Pardubice 15:44

Zábřeh na Moravě 15:41 (EC 114) - Pardubice 16:44

Zábřeh na Moravě 16:39 (EC 124) - Pardubice 17:44

Zábřeh na Moravě 17:41 (EC 140) - Pardubice 18:44

**Občerstvení:** Po trase žádné, mějte proto s sebou v batohu dostatečnou zásobu vlastního jídla a pití. Pouze na konci trasy (neověřené) některá z restaurací v centru Zábřehu, nebo nádražní restaurace U Welzla Zábřeh.

**Mapy:** Zelená edice map **KČT č. 53 Králický Sněžník** (začátek trasy, okolí Štítů), zbytek trasy mapa **č. 52 Zábřežsko**.

**Trasy připravil a výlet vede Luboš Datko.** (lubos.datko@gmail.com; 723 366 096 (O2))  
Budu rád, pokud mi případní zájemci nahlásí nezávazně svou účast na mail či telefon, ať si mohu udělat obrázek o předpokládaném počtu účastníků. Děkuji! 😊

### **Vlastivědně poznávací text**

**1. město Štíty:** Štíty (německy Mährisch Schildberg, do roku 1949 česky Šilperk) je malé moravské město v Olomouckém kraji, asi 21 km západně od Šumperka a od krajského města Olomouc 62 km severozápadně. Město leží uprostřed podhůří Orlických hor a Hrubého Jeseníku. Štíty jsou jedním z nejstarších měst zábřežského regionu. Žije zde přibližně 2 000 obyvatel. Štíty jsou známé díky Acrobat Parku, který je největším areálem pro letní akrobatické skoky na lyžích na světě.

### **Kostel Nanebevzetí Panny Marie s kamenným křížem**

Farní kostel Nanebevzetí Panny Marie je zapsán ve Státním seznamu nemovitých kulturních památek okresu, je to barokní jednolodní kostel s bohatě členěným interiérem z roku 1755 s půlkruhovým závěrem, vestavěnou kvadratickou věží s volutovými křídly a obdélnou patrovou sakristií na epištolní straně. Fasády jsou členěny pilastry a římsovými hlavicemi. Interiér je zaklenut pruskými klenbami. Pod kostelem jsou vyzděny krypty se zaklenutými prostory. Věž je nově opatřena dvěma zvony z dílny L. Dytrichové z Brodku u Přerova. Kamenný jetelový kříž s korpusem Krista a reliéfem Nanebevzetí Panny Marie z roku 1859.



**Stará radnice čp. 38** – Renesanční radnice ze 16. století se nachází na náměstí pod číslem 38, upravená po roce 1734 na barokní měšťanský dům; dvorní trakt (bývalý hospodářský dvůr), bývalá barokní stavba z poloviny 18. století, zbourána v 90. letech (havarijný stav). Budova je řadový patrový městský dům na půdorysu písmene L s mansardovou střechou a dvorním křídlem. Čtyřosé průčelí je členěno profilovanými římsami a plastickým štukovaným dekorem. Interiér zdobí křížové a valené klenby s lunetami.

### **2. nadhledna Háječek:**



Rozhledna se nachází na vrcholu Háječek (603 m.n.m.), což je nejvyšší vrchol v blízkém okolí Zábřeha. Vrch Háječek se nachází mezi obcemi Svébohov a Zborov nedaleko severně od Zábřehu. Na vrcholu dříve stávala měřičská dřevěná triangulační věž. Nاهدledna je zhotovena z pozinkované železné konstrukce. Konstrukce váží 36343 kg. Výška je 30 metrů, poslední plošina je ve výšce 27 metrů. Počet schodů 144. Schodiště má 9 pater a tudíž 9

odpočívadel. Věž je založena na základovém betonu ve tvaru trojúhelníku. Do základu použito 130 m<sup>3</sup> betonu. Konstrukce Nاهدledny představuje hyperbolický paraboloid. Tvůrcem Nاهدledny je prof. Ing. Arch. Zdeněk Fránek. První výkop základů 21.dubna 2021, slavnostní otevření 12.dubna 2022. Výhodou Nاهدledny je ničím nerušený kruhový rozhled. Pro poznávání obcí, kopců a zajímavých míst slouží tři kusy panoramatických map na nejvyšší plošině. Na západě uvidíte část Zábřežské vrchoviny s nejvyšším vrcholem Lázek (714 m), Českomoravské pomezí – Buková hora (958 m), Suchý vrch (995 m). Na severu – Hanušovickou vrchovinu (Jeřáb 1003 m), Rychlebské hory (Smrk 1127 m), panorama Hrubého Jeseníku (Praděd 1491 m). Na východě – Nízký Jeseník Na jihu – údolí řeky Moravy (tzv. Mohelnická brázda), Zábřežskou vrchovinu, za dobré viditelnosti Litovel i Olomouc. Nاهدledna je vítězem ankety Rozhledna roku 2022 vyhlášené Klubem přátel rozhleden. (zdroj: webové stránky rozhledny)



**3. město Zábřeh:** Zábřeh leží mezi Šumperkem a Mohelnicí „za břehem“ Moravské Sázavy. Rozkládá se na ploše 3.458 ha. V malebném městě v předhůří Jeseníků žije zhruba 13 300 obyvatel, podle správního členění spadá do Olomouckého kraje, leží v nadmořské výšce 285 metrů. Místní části města: Dolní Bušínov, Hněvkov, Pivonín, Václavov.

Pamětihodnosti:

**Zámek s areálem parku** - komplex sestávající z následujících částí: tzv. nový zámek (čp. 510) – v jádru renesanční architektura, upravená v letech 1726–1732, s gotickou věží, upravenou do dnešní podoby v roce 1794, kamenné desky s erby – druhotně osazené v průjezdu tzv. nového zámku; na pravé straně deska s erbem Tunklů z Brníčka z roku 1478, na levé straně deska s erbem Tunklů z Brníčka a deska s erbem Klocmanů z Rychnova, všechny v reliéfním provedení, budovy v místě bývalého hradu (čp. 511) – v jádru renesanční komplex hospodářských a administrativních budov, vystavěných na gotických základech bývalého hradu, ve hmotě zachovávající i bývalé hradby, zámecký park – na ploše 0,54 ha, původně renesanční zahrada, založená v roce 1569, v současné době přírodně krajinářský park.

**Kostel sv. Bartoloměje** – jednoduší barokní kostel z roku 1757 podle projektu Domenica Martinelliho; k areálu patří dále: fara čp. 63 – klasicistní architektura z roku 1780, sousoší Nejsvětější Trojice – kamenická práce z roku 1807.

**Kostel sv. Barbory** – jednoduší kostel se středověkým jádrem, gotickým opěrným systémem, masivní věží; upravený v baroku v roce 1773; v klenbě kněžiště se uplatňuje vliv slezské renesanční valené klenby s výsečemi; k objektu patří dále: areál bývalého hřbitova – zbytek ohradní zdi s bránou se schodištěm o pěti stupních a křížem na ohradní zdi; areál nyní upraven na park.

**Dům čp. 12 (dříve čp. 14, Žižkova 1) – tzv. dům Pod podloubím;** renesanční architektura z roku 1581 s dochovanou dispozicí a klenbami, upravená v 1. čtvrtině 19. století (fasáda rizalitu) a ve 2. polovině 19. století (fasáda levé části), další úpravy v 60. letech 20. století, sklepy domu gotické; nyní je zde umístěno muzeum.

**Nádraží,** budovy čp. 1625 a 1626 – jedna z posledních empírových nádražních budov na trati Olomouc – Praha, postavena v letech 1843–1845 (A. D. Fleischmann).

**známý rodák – Jan Eskymo Welzl – socha na nádraží** – Jan Welzl nebo Welzl (15. srpna 1868 Zábřeh – 19. září 1948 Dawson City), dle svých slov „Čech moravské národnosti“, byl cestovatel po Dálném severu, dobrodruh, lovec, obchodník, námořník, zlatokop a vypravěč (uváděný i jako spisovatel). Je znám pod pseudonymem Eskymo Welzl nebo také Arctic Bismarck. Strávil téměř 30 let na Nové Sibiři, kde měl nějaký čas působit i jako samozvaný nejvyšší soudce. Koncem 20. let pobyl krátce v Československu, od roku 1929 žil v Kanadě, kde i zemřel. (zdroj – stránky města, wikipedie)





